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Постановка проблеми. В умовах трансформації 

національної освітньої системи не викликає сумнівів 
положення про важливість визначення оновленої сутно-
сті педагогічної діяльності, ролі викладача в професійній 
освіті. У зв‘язку із запровадження Болонської системи 
навчання в Україні разом зі зміною структури вищої 
освіти змінилась і роль викладача в освітньому процесі. 
Європейська система освіти передбачає введення дворі-
вневої системи освіти, системи кредитів як уніфікова-
ного способу обліку навчальної діяльності; запрова-
дження методологій та критеріїв, які забезпечують 
високу якість освіти; надання можливості продовження 
освіти в ЗВО інших країн [1]. У результаті переформату-
вання освітньої системи набула актуальності самостійна 
робота студентів. Її можливості суттєво розширює віль-
ний доступ до інформаційних джерел. Відбувається пе-
рехід на особистісно орієнтовані та особистісно діяльні-
сні технології, які, на думку В. Сластьоніна, означають 
персоналізацію педагогічної взаємодії, що потребує мак-
симального використання в цьому процесі особистісного 
досвіду (відчуттів, емоцій, дій та вчинків, які властиві 
особистості людини) [2, с.58].  

Варто зазначити нові акценти, які виникають у діяль-
ності педагога, виокремити його нові функції в процесі 
педагогічної взаємодії, а саме: актуалізація, стимулю-
вання студентів до загального та професійного розвитку, 
створення умови для їх самостійності. Професійна дія-
льність викладача спрямована не на те, щоб бути першо-
джерелом професійної інформації, а на те, щоб допомагати 
знаходити тому, хто навчається, потрібну інформацію, 
аналізувати її та користуватися нею.  

Мета статті – обґрунтування персоналізованого 
спрямування діяльності викладача в ролі ментора, тью-
тора та едвайзера, розкриття особливостей цих видів 
діяльності в умовах закладів вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу. Проведемо аналіз 
поняття роль в соціально-психологічному аспекті. Ана-
ліз наукових джерел дозволив виявити різні підходи до 
розуміння цього поняття. Згідно зі словником українсь-
кої мови воно має кілька тлумачень, серед яких виді-
лимо такі: яка-небудь робота, якесь заняття, певний вияв 
себе в чому-небудь; вплив кого-, чого-небудь на щось, 
чия-небудь участь у чомусь [3, с.876]. На думку 
А. Єршова, роль – це «…реалізація соціального статусу 
особистості в межах групи, суспільства при виконанні 
соціальних функцій та одночасно самоствердження, са-
мореалізація, активізація особистості як індивідуально-

сті» [4, с.35]. Культурологічний словник свідчить, що 
роль – це передбачувана стереотипна поведінка людини, 
яка посідає певну позицію (або статус) в соціальній 
структурі, у тих чи інших типових ситуаціях взаємодії. 

Органічним продовженням поняття ролі є такі тер-
міни, як «тьютор», «наставник», «ментор», «едвайзер» та 
багато інших. Пошук і використання нових термінів ві-
дображають зміни в характері діяльності та специфічні 
функції фахівця, який організовує та спрямовує освітній 
процес здобувачів вищої освіти. Конкретизуємо специ-
фіку діяльності кожного з них.  

Поняття «тьютор» походить від латинського 
«tutorem», що означає наставник або «старший», який 
піклується про студентів на заняттях. Таке розуміння 
фіксується у джерелах з 1580 року [5, с.343]. 

У вітчизняній педагогічній науці це поняття існує з 
ХІХ сторіччя. Його основне значення – наставник. За-
провадив вживання терміну «тьютор» у практику вітчи-
зняних навчальних закладів Є. Марков (1835–1903), 
який уперше використав його під час виступу на педаго-
гічній раді в Симферопольській чоловічій гімназії 
22 квітня 1866 року [6]. Зміст тьюторської діяльності, її 
форми та методи вивчають такі науковці, як А. Багачук, 
В. Громовий, А. Долгоруков, Н. Пилипчевська, М. Попов та 
інші. Таким чином, питання реалізації та супроводу осо-
бистісного розвитку студентів залишається актуальним і 
на сьогодні. 

У своїх пошуках науковці звертаються до досвіду 
інших країн. Так В. Громовий стверджує, що тьюторс-
тво – це оксфордсько-кембриджський феномен, оскільки 
виник у XIV ст. в Оксфордському та Кембриджському 
університетах [7]. Тьюторами призначали колегіальних 
випускників духовного звання з ученим ступенем. Вони 
супроводжували студентів під час їхнього перебування в 
колегії, здійснювали нагляд за навчальною діяльністю, 
готували до академічних лекцій, контролювали приватні 
заняття [5, с.263]. Тьюторство завжди було пов‘язане з 
недостатньою увагою до формування особистості того, 
хто навчається, та необхідності надання допомоги сту-
дентам різного віку.  

Системне запровадження тьюторства у закладах ви-
щої освіти Європи розпочалось у другій половині ХХ 
століття і триває досі. В основу цього процесу покладено 
особистісно орієнтований підхід та застосування інтера-
ктивних методів навчання. Його основне призначення – 
консультування щодо вибору освітньої траєкторії, моти-
вування, розвиток навичок та умінь з метою удоскона-
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лення навчальної діяльності, поліпшення інтеграції сту-
дентів в освітнє середовище. 

Особливу роль відіграє тьюторство в процесі забез-
печення стабільності навчання, зокрема студентів, які 
демонструють низьку успішність, зневірились у власних 
силах та мають намір припинити навчання.  

З огляду на розвиток міжнародної співпраці в галузі 
освіти, система тьюторства сприяє адаптації іноземних 
студентів, які приїжджають в рамках програм академіч-
ної мобільності. Тьюторство є одним із ключових фак-
торів, який спроможний забезпечити якість освіти в 
умовах міжнародного ринку освітніх послуг, підвище-
них вимог до майбутніх спеціалістів. Такий підхід забе-
зпечує конкурентоздатність фахівців на ринку праці [9].  

Схарактеризуємо особливості тьютора як фахівця. На 
думку М. Попова, ключовими поняттями щодо характе-
ристики діяльності тьютора є поняття «компетентність» 
та «професіоналізм». Зростання професіоналізму розг-
лядають як розширення його предметних знань, здібнос-
тей, професійних намірів. У результаті зростання компе-
тентності відбувається розширення знань, повноважень, 

удосконалення навичок діяльності, розвиток здібностей, 
підсилення спрямованості на діяльність.  

М. Попов наголошує, що тьюторська діяльність – це 
«спільна діяльність тьютора та того, хто навчається, 
спрямована на усвідомлення студентами можливостей 
використання ресурсів освітнього процесу закладу ви-
щої освіти для побудови та реалізації траєкторії особис-
тісного та професійного розвитку» [10, с.64]. 

На його думку, з огляду на те, з яким контингентом 
працює тьютор, він виступає і в ролі педагога, і андра-
гога, і маркетолога.  

Конкретизуємо означені поняття. Зазвичай роль пе-
дагога пов‘язана з умінням передавати предметні зна-
ння, андрагога – з умінням керувати процесом навчання 
з урахуванням вікових особливостей здобувачів освіти, 
роль маркетолога визначається вмінням розуміти та 
задовольняти потреби тих, хто навчається, та ін.  

У контексті нашого дослідження слушним є дослі-
дження А. Латишева, який запропонував модель компе-
тенцій тьюторів [11, с.104] (табл. 1). 

Таблиця 1 

Модель компетенцій тьюторів 

 Компетенція Зміст 

1. Лідерство, командність 
Організовує роботу навчальної групи, формулює ясні та чіткі цілі, розподіляє завдання, врахо-
вуючи можливості кожного. Мотивує та наділяє інших повноваженнями для досягнення цілей. 

2. 
Планування та 
організованість 

Планує та організовує заходи, визначає порядок дій. Встановлює терміни, ефективно 
розподіляє ресурси. 

3. 
Аналіз та вирішення 
проблем 

Збирає інформацію, необхідну для прийняття рішення. Аналізує проблеми та виділяє їх 
складові частини. Робить підсумки на підставі правильно опрацьованої інформації. 

4. 
Творчість та 
інноваційність 

Знаходить оригінальні рішення професійних задач. 

5. 
Комунікативність та 
переконливість у 
спілкуванні 

У розмові з окремими людьми та під час виступу перед аудиторією спілкується чітко, з 
урахуванням особливостей співрозмовників. Впливає та переконує інших таким чином, що 
досягає згоди або зміни думки співрозмовника.  

6. Рішучість 
Приймає рішення та бере на себе відповідальність, проявляє ініціативу. Готовність приймати 
рішення в умовах невизначеності, тиску обставин.  

7. Гнучкість Погоджується зі змінами та успішно адаптується до нових вимог, умов, обставин. 

8. Стресовитривалість 
Продовжує ефективно працювати в умовах стресу. Зберігає спокій та контроль над собою в 
ситуаціях невдач. 

 

А. Латишев зазначає, що виконувати обов‘язки тью-
торів мають фахівці, які здатні на високому професійному 
рівні здійснювати наступні види діяльності: 

– індивідуальне консультування здобувача освіти для 
розкриття його інтелектуального потенціалу, сприяння 
саморозвитку; 

– вільно орієнтуються в освітньому просторі; 
– довгострокове цілепокладання, самовизначення в 

професійному сенсі; 
– емоційна підтримка та соціалізація студента.  
На думку вченого, тьютор є головним технологом за-

безпечення сутності індивідуалізації навчання. 
Згідно з переконаннями Т. Волкової, тьютор виконує 

наступні функції: 
1. Забезпечує формування та розвиток підопічним його 

соціальних орієнтирів, реалізацію соціально-освітнього 
запиту. 

2. Створює соціокультурне середовище та сприяє його 
збагаченню з метою використання в процесі реалізації 
соціально-освітнього запиту, проєктування та реалізації 
індивідуальної освітньої програми, програми професійного 
розвитку, інших індивідуальних програм. 

3. Забезпечує співробітництво з суб‘єктами соціоку-
льтурного середовища, організовує рефлексивну кому-

нікацію, освітні події та зворотній зв‘язок підопічного з 
суб‘єктами соціокультурного середовища. 

4. Організує аналіз та оцінку результативності та 
ефективності процесу самовизначення, самоорганізації, 
самоосвіти та самореалізації підопічного в соціокульту-
рному середовищі. 

5. Розроблює та адаптує методичний інструментарій і 
засоби для здійснення тьюторської діяльності. 

Мета тьютора – допомога кожному студенту щодо 
визначення власного освітнього шляху та супроводження в 
побудові індивідуальної освітньої програми за умов 
реалізації принципу індивідуалізації. 

Далі розглянемо поняття «ментор», що має багато 
спільного з поняттям «тьютор». Це близькі, але не тотожні 
поняття. Незважаючи на схожість цих дефініцій, аналіз 
наукових джерел (Є. Белецька, Т. Волкова, Є. Соколова) 
вказує на різні підходи науковців до розуміння поняття 
«ментор».  

Варто зазначити, що це поняття теж не є новим. Воно 
походить від латинського «mentos» – намір, мета, дух – 
тобто, керівник, учитель, наставник, вихователь. Під 
менторством розуміють стосунки між досвідченою осо-
бою, працівником та особою, яка не має досвіду. На думку 
Т. Лелеки, це поняття традиційно сприймається як 
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особистісні довготривалі стосунки між наставником та 
студентами, які дозволяють останньому професійно роз-
виватись та удосконалюватись [5].  

Ментор, створюючи умови для індивідуалізації про-
цесу формування стилю педагогічної роботи, сприяє 
формуванню професійних компетенцій у процесі розви-
тку кар‘єри студентів за допомогою поради, психологіч-
ної підтримки, допомагає уникнути багатьох поми-
лок [12, с.17]. 

На думку М. Бойченка, існують такі види менторства: 
допомога старших учнів молодшим у межах закладів 
загальної середньої освіти та академічне, коли викладач 
вишу або старші студенти опікуються конкретним здо-
бувачем освіти та допомагають йому в розкритті потен-
ціалу в певній сфері діяльності. Професійне менторство 
дозволяє студенту отримати реальний досвід опанування 
певної професії або дає змогу зануритись у певну сферу 
діяльності [13].  

Цікавою є думка президента компанії Leadership 
Development, Inc. Дена Бобінскі, який розглядає ментор-
ство з точки зору менеджменту. Учений вважає, що на 
відміну від наставника, ментор — це людина, яку підо-
пічний вибирає сам для досягнення власного зростання 
та самостійно встановлює інтенсивність і напрямок нав-
чання. Завдання ментора – допомагати підопічному тоді, 
коли знадобиться його допомога. І хоча ці два терміни 
часто вживаються як синоніми, існує доволі суттєва від-
мінність між наставниками та менторами. Першого при-
значає організація, щоб допомогти стажеру досягти пос-
тавленої мети, другого стажер обирає сам для досяг-
нення індивідуального зростання [14]. Використання 
послуг ментора дає такі переваги:  

1. Можливість отримання чіткого бачення ситуації, у 
якій знаходиться підопічний. Ментор зможе об‘єктивно 
оцінити ситуацію, в якій знаходиться той, ким опіку-
ються, поглянути на неї з іншого ракурсу та підказати, 
що можна покращити. 

2. Поява відчуття відповідальності. Воно притупля-
ється, якщо ніхто не стежить за прогресом індивідуаль-
ного зростання. Важко бути по-справжньому відповіда-
льним перед собою без сторонньої допомоги. 

3. Наставництво, як і менторство, спрямоване саме на 
підопічного. Можна скільки завгодно займатись підви-
щенням власної кваліфікації чи брати участь у програмах 
розвитку особистості, але ніхто не запропонує йому ін-
дивідуального підходу, як це зробить наставник чи ментор. 

С. Йованова-Мітковська та Б. Попеска вказують на 
існування природного та планового менторства. Приро-
дне менторство відбувається стихійно, через дружбу, 
колегіальність. За таких умов ментор веде, вчить, ра-
дить. Заплановане менторство містить вплив і керівниц-
тво за допомогою заздалегідь визначеної структурованої 
програми, що має конкретну мету та реалізується на ос-
нові визначених процедур [15].  

Таким чином, незважаючи на відсутність узгоджено-
сті думок науковців щодо формулювання поняття «мен-
тор», можемо зробити висновок, що менторство є важ-
ливим фактором у процесі персоналізації навчання. 

Схарактеризуємо поняття «едвайзер» (аdvisor), яке 
також має багато спільного із розглянутими вище дефі-
ніціями. Воно походить від старофранцузького слова 
«avisen», що означає «роздумувати». Вперше в такому 
значенні його використали в кінці ХІІ століття. Пізніше, 
у ХІV столітті, воно набуло іншого значення – «давати 
пораду». Едвайзер – це викладач, на якого покладено 
функції академічного наставника студента на період 
опанування певної спеціальності або написання кваліфі-
каційної роботи. Він допомагає у виборі траєкторії на-
вчання (формуванні індивідуального навчального плану) 
та засвоєнні освітньої програми, представляє академічні 
інтереси студентів та бере участь у підготовці всіх необ-
хідних інформаційних матеріалів щодо організації на-
вчального процесу. Досвідчений едвайзер поєднує в собі 
риси радника, керівника та ментора [16, с.7].  

Спираючись на наукові праці (Є. Соколова, Г. Губай-
дулліна), визначимо основні функції едвайзера: 

1. Допомога особистісному зростанню студента. 
2. Допомога в розробці контенту освітніх програм. 
3. Допомога щодо підтримки традицій у студентській 

культурі конкретного університету. 
Узагальнимо результати проведеної роботи щодо ви-

значення суті понять тьютор, ментор, едвайзер (табл. 2). 

Таблиця 2 

Порівняльний аналіз представлених понять 

Показник Тьютор Ментор Едвайзер 

Специфіка діяльності  Індивідуальна робота Індивідуальна робота Індивідуальна робота 

Мета діяльності 
Допомога у виборі індиві-
дуальної освітньої траєкторії 

Розвиток якостей 
особистості 

Написання кваліфікаційної роботи 

Термін роботи  На час навчання студента Не менше одного року На час написання кваліфікаційної роботи 

Планування діяльності 
Планування досягнення цілей 
навчання студента 

Планування для досяг-
нення стратегічної мети 

Планування консультацій залежно від 
прогресу підопічного 

Галузь застосування Освіта Освіта, виробництво Освіта  

Способи впливу на 
підопічного 

Посада, професіоналізм 
Якості особистості, 
професіоналізм 

Авторитет у науці, професіоналізм 

Результат співпраці 
Досягнення студента в 
навчанні 

Особистісне зростання 
того, ким опікуються 

Написання наукової роботи 

 

Висновок. У результаті проведеного аналізу було 
визначено особливості професійної діяльності тьютора, 
ментора, едвайзера. Розглянуто історичний аспект вини-
кнення понять, призначення та галузь їх застосування. 

Доведено персоналізоване спрямування характеру їх 
діяльності. 

Таким чином, питання визначення ролі викладача в 
персоналізованому навчанні є актуальним, але залиша-
ється не достатньо розкритим та потребує додаткової 
наукової уваги. Наші подальші дослідження будуть ско-

нцентровані на специфіці визначення персоналізованого 
освітнього середовища в умовах діяльності тьютора, 
ментора, едвайзера. 
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TEACHER`S ROLES IN PERSONALIZED INSTRUCTING 

The paper is a research-based study on the teacher`s roles in the context of personalized instructing. The author is 

presenting and analyzing the concepts of «tutor», «mentor» and «advisor» which reflect modern trends in Pedagogy, the 

essence of the teacher‟s activities and are personality-oriented. A comparative analysis of the concepts in terms of their 

purpose, scope, organizational aspects, effectiveness and individual impact on the student has been delivered. The pros of the 

concepts under analysis associated with organizing and directing the personalized academic process for undergraduate and 

graduate students are outlined. 
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